

ХРОНИКА — CHRONIQUE

Международният статистически институт държа последната си, XVIII-та, редовна сесия в столицата на Полша, Варшава, от 21 до 24 август т. г., под високо покровителство на председателя на Полската република *Д-ръ Мошциcki*, в присъствието на 167 участващи, от които 54 членове на Института (от всички 190 почетни и редовни членове) и останалите 113 — поканени от организационния комитет и бюрото на Института видни статистици и учени. На сесията сж били представени всичко 38 държави, от които от Европа 26 (изключая Албания, Литва и Португалия), от Америка 7, от Африка 2 и от Азия 3. Освен официалното участие на правителствата на тия държави, присъствували сж също застъпници и делегати на Обществото на народитѣ, Международното бюро на труда, Международния земеделски институт, Международната търговска камара и Института за умствено сътрудничество.

Сесията е открита, в присъствието на министра на вътрешнитѣ работи *Д-ръ Складковски*, отъ председателя на Института *Delatour*, който в дългата си тържествена реч е отбелязал постигнатитѣ в последно време успѣхи в областта на международната статистика, благодарение на щастливо установеното презъ 1922 год. сътрудничество, чрезъ така нареченитѣ смѣсени комисии за методологично-статистически проучвания, между Международния статистически институт, отъ една страна, и Обществото на народитѣ и други нѣкои международни институции, отъ друга. По речъ той е подчертал: най-първо, направената важна стѣпка за провеждане на резолюциитѣ по стопанскитѣ статистики, изработени отъ смѣсената комисия (отъ представители на Института и на О. Н.) и възприети отъ М. С. И. на сесииитѣ му въ Брюксель, Римъ и Каиро, и повечето отъ които резолюции намѣриха мѣсто въ сключената въ Женева по инициативата на О. Н. конвенция отъ 11 декемврий 1928 година, която подлежи да бжде ратифицирана въ близко бждеще отъ подписалитѣ я държави; на второ мѣсто е отбелязалъ извършеното отъ смѣсената комисия, съставена отъ представители на М. С. И. и хигиеничната секция при О. Н., за обсъждане на въпроситѣ относно ревизията на номенклатурата на причинитѣ на умиранията, подготвителнитѣ работи по която ревизия се изготвиха отъ Института и се оформиха въ три проектнономенклатури, представени на обсъждане отъ конференцията въ Парижъ на 16 октомврий т. г.; и на трето мѣсто — акцията на смѣсената комисия, учредена въ съгласие съ Международния институт за умствено сътрудничество, съ огледъ на туряне основитѣ на една статистика на интелектуалния живот, въ резултатъ на чиято дейност съветътъ на О. Н. въ заседанието си на 1 септемврий 1928 г. решилъ да се поканятъ правителствата на числящитѣ се къмъ О. Н. държави да турятъ на разположение на своитѣ компетентни служби необходимитѣ срѣдства за реализиране, въ кръга на тѣхнитѣ възможности, препоржитѣ досежно интелектуалната статистика, възприети на последното му общо събрание. Това сж бележити успѣхи по пята на реализиране тѣй желаната международна сравняемост на статистикитѣ, за които успѣхи, по думитѣ на председателя, М. С. И. може да се поздравя, имайки честъта

той да подготви, изработи и установи основитѣ на тия международни съглашения. „И азъ държа — е заключилъ председателя *Delatour* — да изкажа на тѣзи три високи международни институции, съ които ние тѣй успѣшно сътрудничимъ, нашитѣ сърдечни благодарности за довѣрието, което тѣ ни засвидетелствуваха, и да ги увѣря за лишене пжтъ въ нашата преданост на високата целъ, която си поставяме заедно съ тѣхъ, а именно: *установяване на върни и безпристрастни числени данни*, които сж повече отъ всѣкога необходимо нуждни на правителствата, за да ги освѣтляватъ въ пжтя къмъ прогреса“.

Работата си сесията е разпредѣлила, споредъ установената въ предшестващитѣ сесии практика, въ три секции: I-ва — методология и демография, II-ра — стопански статистики и III-та — социални статистики, председателствувани — първата отъ проф. *Корато Жини*, втората — отъ *Кл. Колсонъ*, третата — отъ *Арм. Жюленъ*. Секциитѣ сж заседавали на 21, 22 и 23 августъ до обѣдъ, като сж обсъждали въпроситѣ отъ дневния редъ изъ тѣхнитѣ области, и взетитѣ по тѣхъ резолюции сж били докладвани отъ председателитѣ на секциитѣ въ общото събрание, което въ три заседания на 23 и 24 августъ ги е наново обсъждало и гласувало въ окончателна форма.

По въпроситѣ отъ дневния редъ на сесията, както бѣ оповестенъ въ миналата книжка на списанието, сж взети следнитѣ решения.

1. Ревизия на номенклатурата на причинитѣ на умиранията. — Следъ изложението на докладчика *М. Huber* за извършеното подирѣ приемането въ Каиро на рапорта върху подготвителнитѣ работи съ тритѣ проектнономенклатури за предстоящата презъ октомврий четвърта десетгодишна ревизия на досегашната носологична номенклатура, и следъ нѣкои кратки обяснения, безъ да влиза въ разглеждане по същество на номенклатурата, I-вата секция гласувала следната, предложена отъ смѣсената комисия, резолюция, одобрена отпосле и отъ общото събрание:

„I. Международниятъ статистически институтъ изказва желание, щото държавитѣ да възприематъ, поне въ течение на една година, една двойна класификация, споредъ старата и споредъ новата номенклатури на причинитѣ на умиранията, за да се добие възможност да се правятъ съпоставяния и сравнения на резултатитѣ споредъ старата номенклатура съ ония по новата.

„II. М. С. И. изказва сжщо пожеланието, щото презъ времето отъ една до следващата конференция смѣсената комисия да бжде единственото тѣло, което да се грижи съ подготвянето на новата номенклатура, за да се избѣгне свикването на много и различни комисии, както досега.“

2. Статистика на голѣмитѣ градове. — Касае се до международния статистически годишникъ на голѣмитѣ градове, първиятѣ томъ отъ който бѣ издаденъ презъ 1927 г. и относно съдържанието на чийто втори томъ бѣха дадени надлежни директиви отъ последната сесия въ Каиро. По доклада на докладчика *G. Thirring* относно подготвянето на материала за втория томъ и по поводъ бележката на Директора на Варшавското градско статистическо бюро *Z. Limanowski*, че ако много градове не сж могли да